

1020 a



Ministerul Finanțelor Publice

Cabinet Ministru

B-dul. Libertății nr. 16
sector 5, București
Tel: 021/319.96.93
Fax: 021/319.97.14

Nr. 73208/12.01.2018

Domnului Viorel-Riceard BADEA
Senator, Parlamentul României - Senat

Nr. 496 / M.R.P.
Data: 15.01.2018

SG: 178
18.01.2018

Adresa: Calea 13 Septembrie nr. 1-3
Sector 5
București, România

Stimate domnule Senator,

Referitor la **interpelarea dumneavoastră, formulată în ședința Senatului din data de 11.12.2017, având ca obiect "Chestionarul pentru stabilirea rezidenței fiscale a persoanei fizice la plecarea din România"**, potrivit sferei de competență a Ministerului Finanțelor Publice, vă comunicăm următoarele:

Referitor la întrebarea: "Care este strategia campaniei de informare a Ministerului Finanțelor Publice și cu ce instituții guvernamentale și neguvernamentale colaborați în implementarea acestei campanii, pentru ca obligativitatea depunerii acestui chestionar să fie cunoscută de cât mai mulți cetățeni români?"

Ca urmare a întrebărilor frecvente sosite din partea românilor plecați în străinătate, Ministerul Finanțelor Publice a întocmit în anul 2016 un *Ghid ilustrativ* în care sunt explicați pașii de urmat pentru persoanele fizice care au plecat sau pleacă din România, precum și modul în care sunt impozitate veniturile obținute de aceștia din România.

Ghidul ilustrativ se regăsește pe site-ul Ministerului Finanțelor Publice la adresa http://discutii.mfinante.ro/static/10/Mfp/dispورا7iulie2016_26_07.pdf.

Totodată, Ministerul pentru Românii de Pretutindeni are la rândul său pe site acest ghid și diseminează informațiile cetățenilor români din diasporă.

Clarificări privind modalitatea de depunere a chestionarului menționat mai sus, persoanele care au obligația de a depune acest chestionar, avantajele depunerii acestui chestionar au fost aduse de reprezentanții Ministerului Finanțelor Publice și la ședința din data de

7 decembrie 2017 organizată la Senatul României, la care au mai participat parlamentari, reprezentanți ai Ministerului Muncii și Justiției Sociale, Agenției Naționale de Administrare Fiscală, Ministerului Afacerilor Externe, firme de consultanță, români din diasporă etc..

Totodată, au fost emise adrese, comunicate pe site-ul Ministerului Finanțelor Publice și, pentru ca toți contribuabilii să fie informați în mod corespunzător cu privire la obligația de depunere a chestionarelor atât la plecarea din România, cât și la sosirea în România, Agenția Națională de Administrare Fiscală a publicat pe site *"Ghidul privind stabilirea rezidenței fiscale"*, ce se găsește accesând următorul link: https://static.anaf.ro/static/10/Anaf/AsistentaContribuabili_r/Ghid_StabilireaRezidenteiFiscale_Editie2017.pdf.

Totodată, pe pagina de Facebook a Agenției Naționale de Administrare Fiscală au fost organizate, pe această temă, 7 sesiuni de îndrumare și asistență a contribuabililor, care au fost vizualizate de peste 138.000 de persoane. Sesiunile au fost organizate în următoarele date:

- 31 mai 2017;
- 7 iunie 2017;
- 3 august 2017;
- 20 septembrie 2017;
- 27 septembrie 2017;
- 1 noiembrie 2017;
- 13 decembrie 2017.

Sesiunile organizate pe pagina de Facebook au fost distribuite de diverse consulatate și misiuni diplomatice, pentru a informa în mod corespunzător un număr cât mai mare de contribuabili. Astfel, precizăm că numărul persoanelor care au beneficiat de informațiile oferite contribuabililor în timpul sesiunilor, a fost considerabil mai mare decât cel înregistrat pe pagina de Facebook a Agenției Naționale de Administrare Fiscală. Precizăm că întrebările și răspunsurile comunicate în cadrul sesiunilor au fost prelucrate și publicate pe site-ul Agenției Naționale de Administrare Fiscală, într-o secțiune special destinată, astfel încât să poată beneficia de aceste informații un număr cât mai mare de contribuabili. Sesiunile organizate sub formă de întrebări și răspunsuri se regăsesc în secțiunea *"Asistență contribuabili/persoanefizice/Întrebări și răspunsuri pe Facebook"*.

Informații privind stabilirea rezidenței fiscale se pot obține și telefonic, prin apelarea numărului de telefon 004.031.403.91.60 destinat Call-center-ului Agenției Naționale de Administrare Fiscală.

Având în vedere interesul Statului român de îndeplinire a obligațiilor fiscale de către toți contribuabilii, indiferent dacă sunt pe teritoriul României sau domiciliază/muncesc în străinătate și ținând cont de faptul că la nivelul Ministerului Finanțelor Publice s-a dezvoltat un sistem de comunicare electronic cu contribuabilii, instituția noastră a organizat o

ședință cu reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe pentru identificarea unei soluții legislative sau tehnico-administrative care să permită și cetățenilor români din străinătate îndeplinirea obligațiilor declarative și de plată față de Statul român.

Referitor la întrebarea: *"Dacă există posibilitatea evitării acestor proceduri birocratice prin acordurile bilaterale existente privind dubla impozitare?"*

Convențiile pentru evitarea dublei impuneri încheiate între două state au drept scop evitarea dublei impuneri a veniturilor realizate de rezidenții celor două state semnate ca urmare a desfășurării de activități pe teritoriul celuilalt stat.

Rezidența unei persoane fizice se stabilește potrivit legislației naționale a fiecărui stat, în cazul României potrivit prevederilor art.7, pct.28 din *Legea nr.227/2015 din Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare*. Când o persoană fizică este rezidentă a ambelor state contractante se au în vedere criteriile prevăzute de articolul 4 "*Rezident*" din Convenția de evitare a dublei impuneri încheiată de România cu un stat străin.

Potrivit prevederilor Codului fiscal și ale convenției de evitare a dublei impuneri și în baza datelor înscrise pe propria răspundere a persoanei în "*Chestionarul pentru stabilirea rezidenței persoanei fizice la plecarea din România*" organele fiscale din România stabilesc rezidența persoanei fizice, în România sau în străinătate fiind evitată dubla impunere a veniturilor realizate de respectiva persoană ca urmare a desfășurării activității pe teritoriul celuilalt stat.

Astfel, persoana fizică rezidentă în România care pleacă din țară pentru o perioadă sau mai multe perioade de ședere în străinătate care depășesc în total 183 de zile, pe parcursul oricărui interval de 12 luni consecutive, în vederea scoaterii/menținerii din/în evidențele fiscale, are obligația înregistrării cu 30 de zile înaintea plecării din România, la organul fiscal unde își are domiciliul, a formularului "*Chestionarul pentru stabilirea rezidenței persoanei fizice la plecarea din România*".

Obligația depunerii Chestionarelor atât la plecarea din România, cât și la sosirea în România pentru stabilirea rezidenței fiscale, a fost reglementată prin *Ordinul ministrului finanțelor publice nr.74/2012 pentru reglementarea unor aspecte privind rezidența fiscală în România a persoanelor fizice* care a intrat în vigoare în data de 30 ianuarie 2012 și a fost abrogat ulterior, prin *Ordinul ministrului finanțelor publice nr.1099/2016 pentru reglementarea unor aspecte privind rezidența în România a persoanelor fizice*, acesta din urmă fiind în vigoare în prezent.

De asemenea, prin schimbul de informații dintre administrația fiscală română și administrațiile fiscale ale statelor cu care România are

Încheiate convenții de evitare a dublei impuneri și instrumente de drept juridic internațional, sunt furnizate date cu privire la contribuabili și veniturile obținute de aceștia pe teritoriul celuilalt stat.

Referitor la întrebarea: *"Măsurile luate până în prezent pentru simplificarea "Chestionarul pentru stabilirea rezidenței persoanei fizice la plecarea din România", precum și pentru depunerea online a acestui chestionar?"*

Întrucât întrebările din chestionar sunt facile nu considerăm că se impune modificarea Ordinului ministrului finanțelor publice nr.1099/2017 pentru reglementarea unor aspecte privind rezidența în România a persoanelor fizice.

Reglementări similare sunt și în state ale Uniunii Europene, precum și din afara Uniunii Europene. Pentru exemplificare, menționăm câteva state care au astfel de formulare pentru determinarea statutului de rezident fiscal la sosirea, respectiv plecarea în/din acel stat: Canada, Croația, Danemarca, Estonia, Norvegia, Slovenia etc..

Menționăm că, în prezent, chestionarele pot fi descărcate de pe site-ul Agenției Naționale de Administrare Fiscală: www.anaf.ro, secțiunea: Asistență contribuabili, rubrica: Formulare fiscale și Ghid de completare și poate fi transmis, prin poștă cu confirmare de primire, la organul fiscal de la adresa de domiciliu din România. Adresele organelor fiscale competente pot fi găsite tot pe site-ul Agenției Naționale de Administrare Fiscală secțiunea: Asistență contribuabili, rubrica: Contacte unități fiscale/Adrese unități fiscale.

Cu deosebită stimă,

p. MINISTRUL FINANTELOR PUBLICE
SECRETAR DE STAT

Attila GYÖRGY

